

民生看点

福州市打造工业园区共享区,建设产业公寓,完善生活配套设施

住有所居,产业园区变身产业社区

我国城镇单位就业人员 年平均工资总体继续增长

新华社北京5月17日电 国家统计局17日发布的数据显示,2023年,我国经济回升向好,社会发展稳定,就业人员增加,城镇单位就业人员年平均工资总体继续增长,实际增速高于上年。

根据国家统计局对153.9万家规模以上联网直报企业和71.5万家抽样单位开展的劳动工资统计调查,2023年城镇非私营单位就业人员年平均工资为120698元,比2022年增长5.8%,增速低于上年0.9个百分点;城镇私营单位就业人员年平均工资为68340元,比上年增长4.8%,增速高于上年1.1个百分点,扣除价格因素后,上述两类单位就业人员平均工资实际分别增长5.5%和4.5%,分别高于上年0.9和2.8个百分点。

“这里的工资是指全部劳动报酬,既包括就业人员从单位实际领取的工资、奖金、津补贴等,还包括单位从个人工资中代扣代缴的个人所得税、社会保险基金及住房公积金等。”国家统计局人口和就业统计司司长王萍萍说。

统计数据显示,多数行业的就业人员平均工资继续增长。其中,金融业和采矿业工资水平保持较快增长,金融业在城镇非私营单位和私营单位中的平均工资增速分别为13.4%和13.2%,采矿业在城镇非私营单位和私营单位中的平均工资增速分别为11.1%和10.4%。

“需要注意的是,平均工资是反映一个国家、地区或行业、岗位总体工资情况和变化的重要统计指标,在大多数情况下与个人工资或收入并不相等,不同行业不同岗位之间存在工资差距。”王萍萍说,由于行业、地区、岗位不同,单位情况、个人具体情况不同,甚至工资发放时间的不同,个人工资水平与总体或分组平均数难免会产生较大差异,使用平均工资数据时需进行深入分析、理性对待。

南平生态环境保护被列为 全国城市典型经验做法

本报讯(记者 姚雨欣 通讯员 王骥)近日,生态环境部印发《关于对2023年度生态环境领域激励表扬城市典型经验做法给予通报表扬的函》,对全国31个城市的生态环境保护典型经验做法予以表扬和推广,南平市系全省唯一上榜城市。

通报充分肯定南平市积极推进美丽中国建设地方实践,加大生态环境领域改革创新力度,形成了巡河交水优“水质”、精细管控提“气质”、系统治理强生态等行之有效的经验好做法。

生态是南平的亮丽名片,也是南平高质量发展的抓手和底气。近年来,南平创建生态文明建设示范区9个、“两山”实践创新基地3个,数量均位居全省第一;南平市实现全域主要流域国控断面Ⅱ类水质;环境空气质量持续保持优良,连续9年居全省第一。

漳州将住房公积金缴存事项 写入劳动合同范本

本报讯(记者 潘园园)为充分发挥住房公积金制度的普惠性和公平性,日前,漳州市住房公积金中心从源头维护职工合法权益,创新将住房公积金缴存事项写入《劳动合同》(示范文本),推进住房公积金制度法制化、规范化建设。

住房公积金缴存是住房公积金制度建设中的一项工作,直接关系到广大职工的合法权益和收入高低,但在实际工作中,非企业不缴交、劳务派遣员工未缴交等现象屡见不鲜。漳州市住房公积金中心对职工与单位间频繁发生的争议诉求进行分析,发现多起案例因劳动者与企业未签订劳动合同时未对公积金缴存事项作出明确约定,导致大量职工未享受到公积金福利待遇。

针对这一问题,漳州市住房公积金中心根据有关规定,积极沟通对接人社部门,率先将住房公积金缴存条款写入《劳动合同》(示范文本)、《集体合同》(示范文本)和《劳动合同》(劳务派遣类示范文本),增强对单位缴存住房公积金的约束性,规范用人单位的用工行为,减少劳动争议发生,切实有效地保障劳动者的合法权益。



连日来,霞浦县组织执法力量,深入辖区开展餐饮油烟污染专项执法检查。重点检查餐饮油烟净化设备安装和运行、查看油烟清洗台账、排气管道设置等情况。图为15日,执法人员正在餐饮场所检查油烟排放及设施安装情况。 夏斌 梁进福 摄

永定:助残“礼包”送上门

本报讯(通讯员 熊川)今年5月19日是第三十四次全国助残日。龙岩市永定区残疾人联合会近日开展系列活动,预计今年将适配轮椅、拐杖、多功能护理床、坐便椅、助听器等各类辅助器具1000余件,帮助残疾群众提高生活质量。

永定区湖山乡里佳村的低保户黄大爷因肢体残疾,常年卧床,起身吃饭、护理一直困扰着他的家人,为了解这一困扰,永定区残联为他送来了一张免费的护理床。“这护理床能够摇起来,让老人家吃饭更顺畅,以前都要一个人扶住、一个人喂,非常麻烦,现在好了,很方便,真是太感谢了!”拿到护理床后,黄大爷的家人连声道谢。

据介绍,为丰富助残日活动,永定区残疾人联合会将在助残日前后开展系列活动,围绕“科技助残 共享美好生活”主题,大力宣传推动残疾人康复科技发展,辅助器具创新研发和成果转化、科技助力无障碍环境建设、数字赋能助残等工作。同时,持续深入推进结对帮扶残疾人,助力残疾人就业创业,开展残疾人职业技能培训等行动。

新举措。

2022年以来,福州市围绕促进产城融合、打造宜居宜业园区环境的目标,探索开展园区共享区建设,引导各园区在共享区配套建设住房、生活服务、生产服务等各类设施,推动产业园区向产业社区转型升级。

创办于2001年的江阴港城经济区,位于福州市南部的江阴半岛,依托万华化学、坤彩科技、中景石化等龙头企业,重点发展化工新材料等新兴产业。因该园区距离城区较远,职工通勤不便,且江阴半岛用地要重点保障产业发展,所以,福州市在毗邻江阴半岛的新厝镇启动建设占地1000多亩的江阴港城共享区,规划可容纳近3万人居住生活。

居住生活。

“产业公寓是江阴港城共享区建设的重要组成部分,建成投用后可以更好地解决园区职工住房问题,为园区引进和留住产业技术人才打下坚实基础,助推产城融合发展。”福州市江阴工业区开发建设有限公司副总经理吴文贵介绍。

江阴港城共享区内,产业公寓一期即将投入使用,三期也在加快建设,预计今年8月份完成主体结构封顶,2025年底全面完工。

不仅住有所居,而且生活便利。在加快推动产业公寓落地的同时,江阴港城共享区还规划建设教育、医疗、商业综合体等生活配套设施,解决园区职工多元需求。福清一

中、福清市城关小学分别在共享区内建设了新校区,各自按集团化办学管理。去年9月,两个新校区已经开始招生。

记者了解到,福州各产业园区纷纷拿出满足职工居住生活需求的措施:连江经济开发区可门园区的青年公寓一期已建成,共有1523套4种户型满足人才租房需求,二期(2008套)计划今年8月建成投用;长乐国际航空城规划建设795套保障性租赁住房和164套人才房,提供多元化的住房保障……据统计,2023年,福州市共有13个园区大力推进配套住房、生活服务项目建设,生成共享区建设项目157个,建成配套住房4517套,在建14793套。



16日,由闽江学院和罗源县联办的“好年华 聚福州”闽江学院2024年罗源专场招聘会举行,现场参会企业34家,提供就业岗位300余个,涵盖制造业、IT类、批发零售、化工、新媒体等行业。今年,闽江学院广泛开展访企拓岗促就业行动,精准对接企业用人需求。同时,与各县区人才中心建立密切联络渠道,举办区域性招聘会,促进地区产业链与人才链融合。 谢贵明 摄

寿宁县平溪镇完善网格事项闭环管理机制,确保事事有回音、件件有落实

网格中的暖心故事

□本报通讯员 吴美玲

“这鞋穿着很舒服,真是太感谢你们了。”来自寿宁县平溪镇燕窠于岭自然村的老人叶允森笑着说。

原来,叶允森与两个弟弟住在燕窠于岭自然村,都未娶妻。平溪镇派出所民警、民政办、党员志愿者、网格员结合“逢三进格”机制常态化入户,发现叶允森老人只有第一代身份证,而且达到可以申请补助的条件,因为没有身份证申请不了,没办身份证的原因是老人不出门,也不愿意跟人沟通。得知情况后,民警带领网格员和志愿者入户动员,办完身份证后,民警看叶允森鞋子已破旧,便自掏腰包买了双鞋送给老人。

5月15日,平溪镇派出所内,叶允森换上了新鞋。不善言辞的叶允森走出所里,还不忘回头跟民警握手致谢。

平溪镇党委政法委员叶茂辉介绍,平溪镇结合“智慧乡村”数字化平台,完善网格事项闭环管理机制,确保事事有回音、件件有落实。今年初以来,全镇完成任务下发162条,自主处理10274条、代办服务3696条、情况上报152条,宣传申报15600条,切实提升网格员履职能力和基层社会治理水平,提高群众的获得感和幸福感。

吴万灿立即把情况上报,请求相关部门尽快处理。镇级“管理平台”收到该事件后,平溪镇镇苏小和迅速联系供电部门来到现场,紧急修复塌方路段,保障村民用电需求和出行安全。

平溪镇党委政法委员叶茂辉介绍,平溪镇结合“智慧乡村”数字化平台,完善网格事项闭环管理机制,确保事事有回音、件件有落实。今年初以来,全镇完成任务下发162条,自主处理10274条、代办服务3696条、情况上报152条,宣传申报15600条,切实提升网格员履职能力和基层社会治理水平,提高群众的获得感和幸福感。

这天,网格员吴万灿在彭地自然村巡查时,发现路边变压器下方塌方,变压器摇摇欲坠,情况危急。担心电力设备损坏影响村民生活,

三明市三元区以“近邻帮帮团”构建基层多元协同共治新格局

从“群众看”到“一起干”

□本报记者 方炜航 罗昱伦 通讯员 刘子豪 黄泽宇

“文明实践理念正是在这里孕育的,互帮互助、与邻为善的良好风气是当地的传统。”

然而,传统的志愿服务活动中,往往是基层干部与个别热心群众参与较多,大多数居民对社区事务主要通过公告发布或是街坊闲聊中了解,知情度不高,了解范围窄,参与率低,存在“干部干、群众看”的现象。

“近邻帮帮团”的成立,让富民堡街道逐渐改变了这一局面。

以植树节活动为例,街道根据近期主题发布任务后,“近邻帮帮团”成员便在社区工作人员指导下,在微信网格群中发布相关信息,将任务预告覆盖到各个楼栋每家每户,征集大家的好想法金点子,同时收集街坊提出的可能要注意的问题。

“希望通过街坊邻居的共同参与,让小树苗能够持续存活,绽放花朵。”有着多年育林护林工作经验的王胜,了解到植树节活动后,与几位帮帮团成员主动请缨,参与植树节活动组织与植树知识指导。在整理汇总上百户居民主要的意见建议后,最终确定选购100株优质的樱桃树苗作为今年的植树节树苗。

帮帮团还邀请具有专业植树经验的群众,做好人员分工及物资前期准备等各项工作。之后通过居民自荐及推荐,选出工具采

买、树木种植、后续养护等各个环节人员,保障种下的树木成活、成长。

“今年街坊邻居参与度明显提升,大家集思广益,把家园环境建设得更好。”三元区富民堡街道富民社区党支部书记、居委会主任李秋梅说。

互帮互助 共建家园

“变他帮为自助、互助,小社区也能成为大家庭。”富民堡街道党工委书记刘伟表示,在“近邻帮帮团”的带动下,居民志愿服务、社区秩序维护超越了年龄、身份等的限制,邻里之间互帮互助的氛围不断延伸。

“把堆物堆料清理掉,楼道不仅看着宽敞,走着舒服,也会大大减少消防安全隐患。”

“如果您自己处理有困难,可以叫我们一起来帮您清理这些物品。”

如今,在三元区富民堡街道,经常能看到一位位职业、年龄、个性不同的社区群众,奔走于楼间巷道,活跃在各种志愿活动中。

楼道堆放整治、道路交通安全宣传、移风易俗宣传、周末公益课堂……并不是社区工作人员的普通群众,用日常琐碎的小善

给您提个醒

关于高血压 你知道多少

今年5月17日是第20个世界高血压日。高血压作为一种常见的慢性病,是全球导致过早死亡的主要原因之一。世界卫生组织的数据显示,全世界估计有12.8亿30至79岁成年人患有高血压,其中三分之二生活在低收入和中等收入国家。

关于高血压,你知道多少?怎样确诊?有哪些健康危害?如何有效预防和控制?

怎样确诊高血压

高血压是一种血管中血压持续升高的情况。高血压被称为健康的“无声杀手”,因为患者可能感觉不到症状,但血管壁长期承受高于正常标准的压力就可能诱发心脏病、中风等严重疾病。

世卫组织估计,有46%的成年高血压患者不知道自己患病。如果有头痛、视力模糊、胸痛、恶心、呼吸困难、耳鸣、意识混乱、流鼻血、心律异常等症状,就要高度警惕,因为这些症状可能是由高血压引发的。

了解高血压病情的唯一方法是检查血压。正常的成人血压为收缩压120毫米汞柱(mmHg),舒张压80mmHg。如果在不同的两天测量的收缩压值都不低于140mmHg或舒张压值均不低于90mmHg,则诊断为高血压。

有哪些健康危害

世卫组织称,高血压这种常见病症可导致心脏病发作、中风、心力衰竭、肾损伤等许多健康问题,甚至造成残疾和死亡。目前只有约五分之一的患者能够控制其病情。

如果不能有效控制高血压,其并发症可能严重损害心脏。血压过高会造成动脉硬化,使流向心脏的血液和氧气减少,可能导致心绞痛;如果心脏供血受阻,心肌细胞因缺氧而死亡,就会引发心脏病。血流受阻时间越长,对心脏的损害就越大。在心脏不能向身体其他重要器官输送足够血液和氧气时,会发生心力衰竭;心律不齐可导致猝死。

此外,高血压还可导致向大脑供血和供氧的动脉破裂或阻塞,引发中风,也可能造成肾脏损伤,导致肾衰竭。

如何预防与控制

要想有效预防和控制高血压,需从减少高血压风险因素着手。可改变的风险因素包括不健康饮食,如盐摄入量过多、食用富含饱和脂肪和反式脂肪的食品、水果和蔬菜摄入量低等,缺乏运动、吸烟、饮酒以及超重或肥胖。

改变生活方式可帮助预防或降低高血压。世卫组织建议,要保持健康饮食,还应减少久坐、多运动,可选择运动方式包括步行、跑步、游泳、跳舞或增强力量的活动等。在运动强度上,建议每周至少进行150分钟的中等强度有氧运动或75分钟的剧烈有氧运动,且每周进行2天或2天以上的力量锻炼等。

此外,如果存在超重或肥胖,要减肥。还应减轻和控制压力,定期监测血压,及时发现血压异常,并防控可能引发高血压的其他疾病。

根据世卫组织的建议,如果已确诊高血压,可通过简单、低成本的药物治疗方案进行有效控制,如可放松血管并防止肾脏损伤的血管紧张素2受体阻滞剂、可放松血管的钙通道阻滞剂,以及可消除体内多余水分从而降低血压的利尿剂等。

新华社

加强基层治理

5月12日,三明市三元区富民堡街道富民社区工作人员同帮帮团成员一起,对植树节期间的林地进行回访。经过统计,发现今年的苗木成活率超过98%,较去年同期增加了近一半。

“今年我们几位‘近邻帮帮团’成员牵头组织,共有100多位街坊邻居参与进来,保证小树苗从种植到养护都有专人照顾。”热心居民王胜说。

“近邻帮帮团”,是三元区各街道社区正在探索的一种新的文明实践组织形式。今年年初,三元区通过引入身边道德模范改造志愿服务队伍,陆续组建起全新的“近邻帮帮团”团队。

搭建平台 凝聚合力

“在近邻恳谈会上,许多居民提出,希望更深入地参与社区事务,共建美丽家园。”富民堡街道党工委委员杨汇表示,始建设于20世纪80年代的富民堡街道有3万多人,闻名全国的“好在共建,贵在坚持,重在建